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Ponujal je mazila, 

sleparska razna mila, 
a kupil nihče ni!

Prišel je Žid v Ljubljano, 
je mislil, da v zaspano 

prinesel bo novost.

Ponujal laske fige 
in razne migomige — 
kdo mara za norost?

Pri nas ,GAZELA* milo 
si svet je priborilo, 
vse drugo nam smrdi!

Saj je svetovnoznano 
napravilo Ljubljano, 
zato ga vse časti!
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BAND1TSTVO AVSTRIJSKEGA OBMEJNEGA KOM1SARJATA 

V PODROŠCICI.

Dne 11. t. m. sta  se vračala b ra
ta obl. predsednik M arko Kranjec 
in obl. tajnik Andrej Verbič iz Av
strije v  Ljubljano. Ker sta  bila že v 
Celovcu po organu obmejnega ko- 
m esarijata v  Podroščici Mišiču, ki 
jima je sledil, are tirana in šikanira- 
na, dasi sta imela potne dokumente 
popolnoma v redu, sta  pričakovala 
ob povratku čez mejo pripravljen 
nezaželjen sprejem  s strani tamoš- 
njiii O rgešovcev in nemčurjev. Iz 
previdnosti sta prišla peš, nepo
sredno pred odhodom brzovlaka na 
Podroščico in se neopaženo vsedla 
v  vagon. Revizijo vlaka je ta dan 
vršil sam policijski nadkom esar 
Heuschmami, ki se je zelo začudil, 
ko je videl nenadoma naša potnika 
že v vlaku, dasi ju je že poprej in 
sicer pri poštnem vlaku čakal spre
jem. —

»»Ja, kaj nista bila vidva v Ce
lovcu aretirana«, je vprašal strogi 
uradnik. »Ja seveda, pa sva bila tu
di izpuščena in dobila še posebej do
voljenje za en dan bivanja v  Celov
cu«, in brat predsednik mu je po
molil pod nos od policijskega šefa 
podpisano dovoljenje. Časa je bilo 
malo in treba je bilo hitro delati, 
da se osveti osovraženi Orjimi, ki 
pošilja že svoj Generalštab na iz
vid v Korotan.

Komesar Heuschmann se je br- 
zo odstranil in informiral svoje lju
di kdo sedi v  vlaku. Da jim je bilo 
mogoče dobro pripraviti se, je še 
celo zadržal vlak za 5 minut. Ugo

tavljamo, da nihče drugi tega ni 
mogel storiti, • kakor Heuschmann, 
ker b rata  nihče ni opazil ob priho
du na kolodvor in vstopu na vlak, 
edino on iu je po potnih listih spo
znal. Nemški banditi so si napravili 
načrt, da ubijejo našega predsedni
ka v vlaku. V to svrho so se posta
vili med kolodvorom in predorom  
na desni strani, to je na tisti strani, 
kjer je on sedel, v smeri proti pre
doru. V trenutku, ko je vozil vlak 
mimo njih, so oddali nekoliko s tre 
lov, od katerih  je eden p re b il  okno 
kupeja. Bili pa so tl zahrbtni junaki 
precei slabi strelci in temu je goto
vo zahvaliti, da ni bil nihče zadet.

Tako delajo obmejne oblasti na 
Koroškem. Na goste, od katerih ie 
beraška Avstrija sprejela denar za 
vizum, hujskajo morilce, ki v  svoji 
mržnji gredo tako daleč, da ogroža
jo življenje mirnih potnikov. In ti 
ljudje nam očitajo balkanizem, ko 
niti gost ni varen življenja pri njih. 
Radovedni smo, kaj poreče k temu 
dobri — vljudni g. policijski nad- 
svetnik dr. W eis in pa deželni gla
var g. Šumi, ki mu je toliko ležeče 
na dobrih odnošajih z Jugosloveni?. 
Ta čin udarja nemškemu narodu 
pečat skrajnega figarstva in barba
rizma tembolj, ker sta šla naša b ra
ta odkrito in brez strahu v  Korotan 
zaupajoč na kulturnost dežele. Do
godek pa dokazuje, da sta slabo ra 
čunala, kajti kultura in v iteštvo je 
koroškemu Nemcu le na jeziku, v 
srcu pa mu vlada zahrbtnost in 
tevtonski barbarizem . —

K orotanska pota,
■' »Nemci pripravljajo velike in 

hrupne manifestacije ob peti oblet
nici nesrečnega koroškega plebis
cita. Dobro bi bilo, da se ga ude
leži tudi kateri Vaših iz Ljubljane, 
ki se bo imel priliko na lastne oči 
prepričati v  veličini in obsežnosti 
nemških prireditev. Tako so se gla
sila zadnja poročila naših zaupni
kov iz Celovca.«

Z bratom  M arkom sva z ozirom 
na to poročilo sklenila, da se ude
leživa teh proslav osebno. V ta  na
men sva se odpeljala iz Ljubljane 
v  soboto dne 10. X. z opoldanskim 
vlakom proti Jesenicam. Po oprav
ljenih obmejnih formalnostih so na
m a tu vidirali potne liste in dovo
lili »izlaz« preko luknje v Korotan.

Zamolklo so udarjali glasovi ro
pota koles v  črni temini, ki naju je 
Spominjala težkega dela našega de
lavstva pri zgradbi tega nad 8 km 
dolgega predora. Spominjala pa sva 
se tudi »črne fronte« in one bore 
peščice požrtvovalnih mož, ki so v 
letih 1918. in 1919. z naporom vseh 
svojih sil branili ta  vhod v neodre- 
šeni Korotan. Iz polmraka mi je 
vstajala slika. Videl sem jo že en
k ra t na dvorišču Aleksandrove vo
jašnice. Golobradi fantički, naivno 
polotroških lic in upogibajoči se pod 
težo telečnjakov in pušk, ki je bila 
prvič v rokah mnogih med njimi. 
Megla in blatne ljubljanske ceste, 
pa mnogo pijane sodrge. Koroška 
lekija odhaja branit Podroščico. 
n Sovražnikov koncentrični
ukenj na v )10(j v  predor. Mladi le
gionarji polni strahu zasedajo po
stojanke. Trepetajo m razu in frrcy7a 
Polni ljubezni darujejo na o ltar do
movine svojo kri. Drugi beže. Zju
traj ob zori so že zopet na Jeseni
cah, nekateri celo v  Ljubljani

Luč. Solnce in zelenje. Konec 
predora. jFVeko mostu zdrčlmo ka- 
Kdr pušcica. Podrožčica-Rosenbacii. 
‘X!. .1ald e potnih listov. Detektiv 
Mišič pregleduje najina potna lista 
ln ju potrdi brez najm anjšega ugo
vora. Ne p o se d a  niti na ime, niti 
fotografije. Sprehajam  se do ko lo 

dvoru. Opazila sva dobro nam po
znanega Nemca, ki se razgovarja z 
detektivom  in kaže na naju. Mož je 
uslužben v neki naši lesni firmi in 
odjeda našim ljudem kruh.

»Einsteigen!« Vlak drči počasi 
od Podrožčice proti Podgorju. Pred 
nama se odpira vsa ta zemlja, tako 
naša in vendar tako zasužnjena tu
jemu gospodarju. Pod  nama leži, 
kakor na dlani ves Rož, obžarjen z 
morjem soJnčnih žarkov. D rava se 
blešči kot srebrna solza sredi vse
ga krasa in te lepote.

V vagonu čeblja dete; majčkeno 
je in komaj je dobro pričelo žvrgo- 
leti. Vprašam  ga, kai da je Jugoslo- 
ven ali Nemec. Plašno me pogleda 
In se stisne k majčinem krilu.

»Jugosloven sem!«
V Podgorju je postaja vsa okra

šena s koroškimi in nem ško-avstrij- 
skimi zastavam i. Sredi zelenja pa 
je podoba Korošca z glasovnico v 
roki in nadpisom »Bleibt Kdrnten 
treu!«

Pred  kolodvorom se igrajo otro
ci. Pozdravljajo nemški. Med seboj 
se razgovarjajo v slovenščini in se 
plašno ozirajo okoli sebe, da H jih 
kdo čuje.

Svetna vas, D rava in Holburg. 
Zopet nemili spomini na one, ki so 
v tem gradu reševali pri poginje
nih mizah in napolnjenih čašah ko
r a k i  plebiscit. Spomin na prepite 
noči in na nekaznovano zločinsko 
delo onih, ki so se uprav trudili z 
vsemi silami, da onemogočijo s re 
čen izid plebiscita.

Počasi sopiha lokomotiva po 
strmini proti Zinpolju. V globini se 
peni D rava in jezna buta ob jezo
ve, ki ji branijo, da bi še v naprej 
trgala breg. Tu spodaj so se vršili 
pred šestimi leti najtežji boli za 
prehod preko Drave. Odločnemu 
navalu srbskih čet pa so morali 
Nemci popustiti In se v žurnem  be
gu umakniti za celovške zidove.

Zihpolje. V vagone vstopa po
žarna hram ba. Peljejo se v  Celovec, 
da sodelujejo pri proslavi 5. oblet
nice plcbiscija. N em škutar i jo ysi.

Vendar pade tu in tam slovenska 
beseda. V vagon leze počasi s ta ra  
ženica. »Bog pomagaj, starost je 
križ!« vzdihne In se vsede na kraj 
k oknu.

Kotm ara ves. Sedež nem čurjev 
že za plebiscita. Zagrizeno gnezdo 
renegatov in odpadnikov. P ričako
vala sva kar največje udeležbe. V 
pričakovanju sva se pa močno^ v a 
rala. P ostaja  ni prav nič okrašena.
V vlak, ki zeva praznote ni vstopil 
niti en potnik.

Vltrinje. Izleti naše in koroške 
mladine na Vrbsko jezero. Janez 
Vetrinjski in njegov opis ustoliče
nja E rnesta Železnega, kot zadnje
ga slovenskega vojvode. Postaja ni 
prav  nič okrašena. S strehe turob
no visi kos blaga, obledele rdeče- 
bele barve.

Celovec.
V Celovcu sva. Hiše so okraše

ne že v predmestjih z zastavam i. 
Na kolodvoru stoji slavolok z n a 
pisom »Wii'lkomtnen«. Pred kolo
dvorom množica ljudi, ki zvedavo 
opazujejo prišlece.

Male deklice nama ponujajo od
kupne znake, izdelane iz brona in 
predstavljajoče posnetek poznane
ga nemškega lepaka: »Bleibt Kara
ten treu!« Vstopiva med gasilce iz 
Žihpolja in z njima skupaj odkora
kava v  Celovec, ki je odet ves v 
slavnostno obleko. Zastave vihrajo 
hi od stolnice sem se čuje zalivamo 
zvonenje.
praznujejo koroški narodni praznik 
— 10. oktober. Možje so napravlje
ni solidno in po velikem konzer- 
vatizm u pričujoči modi, ki se zelo 
prilega Celovcu s spomeniki cesar
ja Franca Južefa, Marije Terezije 
etc. š e  bolj staromodno so obleče
ne ženske, ki pač ne kažejo, da leži 
Celovec ob internacionalnem leto
višču — Vrbskem jezeru. Naša 
km etska dekleta na Gorenjskem jih 
v tem oziru daleko nadkriljujejo. 
Ogledujeva si trgovine, ki nosijo 
ponemčena slovenska imena trgov
cev, izmed katerih m arsikaterega 
starši niso znali niti besedice nem
ško.

Aretacija.
Preko ceste baš hiti neki Hak- 

kenkreutzler, ko naju nenadoma 
ustavi detektiv iz Podrožčice in 
nama napove aretacijo. Z začude
njem vzam eva to  ̂njegovo aretacijo 
na znanje in odideva na policijsko 
stražnico. Tu je že vse a'arm irano 
o najinem prihodu. Dobrodušni in 
po pivu dišeči obrazi gospodov 
stražnikov z okroglimi trebuščki 
strm e začudeno v naju. Čujem 
vzklike: »Das siiid die VerrSter, die 
A tentat geplant haben?« »Prasident 
der Orjuna!« »Vaterlandsvenater- 
complot!«

B rata Marka odvedejo v pisar
no, jaz pa sedim pred njo in se sme
je oziram po policijskih stražnikih, 
ki me hodijo gledat, kakor otroci 
na vasi medveda. Na trgu pred po

licijo se nabirajo vedno večje mase 
naroda, ko pričakujejo pričetek ma- 
nifestacijskega zborovanja. Bojim 
se, da zamudim zbor. Zastišavanje 
br. M arka še vedno ni končano.

Končno me pozove v zasliševal- 
nico omenjeni detektiv in mi pre
gleda torbico za akte. Zagotavlja 
mi, da so točno poučeni o nam era
vanem  atentatu na shod. Med tem 
preiskuje žepe, hoteč najti v njih 
orožje. Z veliko radostjo otiplje v 
žepu mali trijeder in ves vesel 
vzklikne: »Aha! W as ist denn
dass?«  Kakor je bil preje njegov 
nasm eh poln radosti, tako je bil po
tem poln tragikomičnosti, ko sem 
mu vljudno ponudil trijeder, da naj
de menda v  njem skrit peklenski 
stroj ali vsaj bombo. P rebrskal je 
vsebino moje listnice: si iz nje vzel 
za spomin izrezek članka »Narodn. 
'dnevnika«, iz katerega bo vsaj za- 
mogel razvideti, da je v Sloveniji 
najti tudi časopis, ki ne »zastrup
lja prijateljskih odnošajev med Nem
ci in Jugosloveni«.

S tem sva končala. P red  v ra t
ini je čakal že b ra t Marko. Agent 
ni vedel z nama kai narediti. Izpu
stiti, naju, se v  smislu »strogih in- 
strukcij« ni upal za nadaljnega za
drževanja pa tudi ni imel prave 
podlage. Zato naju ie peljal k svo
jemu šefu, policijskemu nadsvetniku,

dr. Weissu.

Ta naju je sprejel v  svojem sta- 
stanovanju zelo ljubeznivo. Videlo 
se je, da mu ie uradna gorečnost g. 
policijskega agenta Mišiča vse pre
je, kakor pa povolji. Po par uvod
nih formelnih frazah nam a zagotav
lja svojo naklonjenost. Opozarja pa 
naju na razpoloženje mas in se de- 
cidfrano izjavi, da ne inore prevze
ti nikake odgovornosti za najini 
življenji, če ostaneva še nadalje v 
Celovcu. V pogovoru se je dotakni* 
tudi jugoslovenske propagande in 
podčrtal neprijetnosti, ki jih povzro
ča Nemcem. H koncu pa je po
daljšal bratu Marku še za en dan 
vizum za bivanje v Celovcu, ker 
mu je njegov potekel baš 10. ok
tobra.

Razgovoru je ves čas prisostvo
val tudi g. Mišič, ki mu ni bil nič 
kaj po godu. Končal se je z najlju
beznivejšim slovesom, tako da je 
postala v  vsakem  oziru pohvaliti 
ravnanje g. dr. W eissa. .

Manifestacijski zbor.
S tem sva bila prosta, i ... '
Odšla sva na Zmajev trg, kjer 

so se zbrale med tern že silne ma
se naroda. Bili so to po veliki ve
čini sicer Celovčani, vendar naju 
je bolelo srce, ko sva se spomnila 
zaspane Ljubljane. Iz vseh ulic so 
vrele množice pred s tisoč žarnica
mi okrašeni M agistrat. Tiho so se 
valile te mase in zavzele ves ob
širni trg in mirno ter disciplinarno 
pričakovale manifestacij.

Red in disciplina sta  nama impo- 
nirala.

Opazila pa sva že takoj, da tv o 
rijo zbrane mase naroda predvsem  
celovški meščani in okoliški nem- 
čurji severno od Drave. Naravnost 
minimalna ra je bila udeležba iz 
krajev južno cd Drave, od kjer ni 
bilo niti najbolj zagrizenih nemčur- 
jev. Vendar pa ni bilo zbog disci- 
plinarnosti nemške inteligence, ki 
se ie udeležila do zadnjega moža te 
proslave, opaziti tega prirnankljaja. 
Ob tej priliki sva se z bolestjo v 
srcu spominjala slovenske inteli
gence, ki ie ohranila popolno pa
sivnost napram vsem še tako važ
nim trenutkom v življenju svojega 
naroda. Z bridkostjo sva opazovala 
vse te množice Celovčanov. v kate
rih je bilo moči najti inteligente vseh 
kategorij. Predstavljala sva si ljub
ljanske manifestacije, pri katerih bo 
tvorila nehvaležne gledavce za okni 
kavaren in gostilen baš slovenska 
inteligenca. Bilo naju je ob tej misli
v  srcu sram .

Točno po program u je bil ob 
18.15 otvorjen slavnostni zbor z 
igranjem  koroške deželne himne. 
Po himni so stopili na govorniški 
oder, tik pred Marijo Terezijo, za 
stopniki nemških organizacij in pri
čeli poveličavati veliki trenutek le
ta 1920. Govorili so zelo tiho, da 
jih ie bilo p rav  težko čuti. Ta tiši
na Je odmevala tudi v srcih poslu
šalcev, ki so ostali povsem tihi. Le 
park ra t jo zahajlala trupa ognje- 
gascev okoli tribun, drugače pa je 
bilo vse tiho.

Bakljada.
P o  končanem zboru se je for

m irala bakljada. Udeležba je bila 
prav lepa. Razpoloženje pa povsem 
pogrebno. Zdela se nama je, kakor 
zadnja pot na sm rt obsojenega v 
svitu bakel j in sveč. Ta občutek je 
moral prevladovati v  srcu m arsiko
ga. Čuti je bilo celo javno iz ust 
nem čurja: »To ie zadnja proslava 
plebiscita!« Sprevod se je po ob
hodu po ulicah ustavil pred dežel
no palačo, kjer ie pozdravil zbrane 
množice deželni glavar in renegat 
Schumy.

Početkom  govora se te spomi
njal vseh težav borbe za nedeljivo 
Koroško, padlih borcev v tej borbi 
in se zahvalil vsem Korošcem, ta 
ko Nemcem, kakor Slovencem za 
njihovo zvestobo. Naglašal je, da so 
napram iugoslovenski premoči zma
gale edino le nemške moralne sile, 
poine pripravljenosti na največje 
žrtve, ljubezen do Koroške in želez
na disciplina v urah nevarnosti. 
Prosil je zbrani narod nai te mo
ralne sUe goji i v nadalje in ga opo-
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zarjal, da nevarnost še ni odstra
njena. Dejal je:

»Vedite, da se danes vrše tudi 
onkrai Karavank naši siične, ako ne 
še večje manifestacije onih, ki niso 
zadovoljni s sedanjim stanjem v 
nedeljivi Koroški! Tam danes ni mi
ru in od tam hočejo sedaj zopet za
nesti v prelepo Koroško nemire in 
nered ter tako otvoriti iznova ko
roško vprašanje. Za nas je koroško 
vprašanje rešeno s plebiscitom l>eta 
1920., ki je za nas volja in nezlom
ljivi sklep vseli domovini zvestih 
Korošcev. Zato roke proč od nede
ljive Koroške! Ako bo potreba bo
mo pa še enkrat pozvali narod, da 
izreče svojo voljo!«

Njegov govor, ki je bil prežet 
pomirjevalnega razpoloženja in opa- 
zarjanja, da položaj za Korošce še 
ni tako opasen, tud.i ni bil sprejet s 
posebnim odobravanjem.

Na licih zborovalcev je bilo ci
tati skrb, kaj bo v bližnji bodočno
sti, ko bo m orda zopet pil iz Zma
jevega vodnjaka konj jugosloven- 
skega vojnika in ko bodo za vedno 
prestavljeni mejniki s K aravank na 
črto, ki nam gre po božjih in člo
veških pravicah. Gospod Schumy 
se ni niti z besedico dotaknil vp ra
šanja združitve z Nemčijo. Zavedal 
se le, da kdor molči, vsem odgovori!

P o  govoru je bil na Glavnem tr 
gu razhod, nakar so se pričele raz
ne prireditve. Midva pa sva sedla 
na vlak, ki naju je potegnil k pre
lepemu Vrbskemu jezeru, mimo Po
reč, kjer so internacionalne komisi
je v družbi veselih deklic z Dunaja 
reševale koroško vprašanje.

Izstopila sva v Vrbi. Vsepovsod 
hoteli, vile in red ter snaga, ki bi 
se je morali naučiti tudi v m arsi
kateri naši letoviščarski postojanki. 
Drugače pa mir in tihota. Nikjer 
praznovanje in napijanje na račun 
obletnice zmage.

V meglo in temo je zavita vsa 
pokrajina od Vrbe tja do Karavank. 
Nikjer človeka. Ob cesti rasjfce le 
par belih brez. Šušti listje in pada z 
dreves.

Zdi se mi, kakor da se je iz te
me izvil obupni krik »Ave tnori- 
turi te salutant!« Drava šumi. Na 
pokopališču v Rožeku štrli proti 
nebu šuma črnih križev s »Tukaj 
počiva«. Plebiscit mrtvih, ki so o- 
stali zvesti m aterini b e sed i. . .

in vendar. Hodha sva 11. okto
bra nato čez dan po tistih zelenili 
travnikih in napetih poljih ter belih 
cestah. Ožarjena so bila s solncem 
tudi najini duši. Narod, ki mu pro- 
rokujejo smrt, danes boli živi, ka
kor kdai doslej. Je to narod mož In 
žena kot od jekla in z voljk) kot 
kremen. Niti za hip ne obupujejo in 
čim bolj jim bremeni tilnik z b re
meni nasilnik, tem bolj ponosno In 
sam ozavestno v kljub vsem u dvi
gajo svoje glave. Ž vero  in ljubez
nijo, ki ji ni para se ozirajo čez 
Karavanke, da jim zasine dan, ki 
ca  bodo gotovo dočakali. V tel ve
ri ne vprašujejo za ceno žrtev  in 
ne dvomijo v  uspeh, najsi so bili že 
tolikokrat varani.

»Naj nas zatirajo! Naj nas pre
ganjajo, grmita nam ne more nihče 
vzeti! In na tem gruntu bomo na
vzlic vsem šikanam in napadom 
Nemcev ostali vse do tedaj, ko bo 
na Karavankah zaplapolal niz gr
mad znaneč, da je naša ura prišla. 
Mi ne žalujemo, nego delamo in se 
pripravljamo na zadnjo in veliko 
borbo, ki 3e ne smemo in bomo Iz
gubili!«

Tako so govorili ne eden, nego 
vsi naši zvesti, od sivolasih borcev 
do onih mladih, ki so občutili še V 
slovenskih šolah za plebiscita slad
kost domače besede.

In bilo je nama po teh besedah 
obema v dušah lahko, ko sva sto- 

; pala v  vlak na Podrožčici. — A. V.

T. P. D. in opcije.
Poročali smo že v zadnjih šte

vilkah o čudnem postopanju odgo
vornih činiteljev vlade, napram  tu* 
jerodnim optantom iz revirjev P. T. 
D., ki so bili sprejeti v  našo držav
ljansko zvezo navzlic protestom  na
še javnosti. O teh opcijah in vsem  
poteku sprejema teh tujcev v našo 
državljansko zvezo se mnogo govo
ri in razpravlja v  naši javnosti. Ome
njajo se pri tem tudi samostojni de
mokrati. Ti pa bodo gotovo vsa ta 
natolcevanja odločno dementirali in 
zanikali vsak svoj vpliv pri čudežni 
podelitvi jugoslovenskega državljan
stva tujcem, glede katerih želijo tu
di, vsaj po dosedanjih njihovih be
sedah soditi, da čim preje izginejo iz 
naše zemlje. Tovrstni demanti stvar
no podprt bi mnogo pripomogel k 
razčiščenju te zadeve. Dognalo pa 
bi sc z njim najbrže tudi, kdo je bil 
tisti člnltel!, ki se je za T. P . D. v 
Beogradu tako odločno eksponiral 
in dosegel, da so se v  odsotnosti no
tranjega ministra podpisali dekreti o 
podelitvi jugoslovenskega državljan
stva tem tujcem. Upliv tega činite- 
lja pa je bil na vsak način silen, ker 
je z njegovo intervencijo dosegla 
T. P . D., da so bili sprejeti v  našo 
državljansko zvezo Nemci, doSim 
so bili nekateri njeni nameščenci —*

L I S  T  E  K.

PREDRAG MILOJEVIČ:

Njegoš na svoji proslavi.
( P o l i t i k  a.)

Razveselil se je vladika pesnik, 
ko je videl, kako »pravilno sodijo 
pokolenja« o njegovem bodrem 
duhu. njegovem bujnem pesniškem 
geniju in njegovem žarečem  rodo- 
ljubju. Zadovoljen je čul tudi hva
lo, ki mu jo po vsej pravici tudi 
dajejo.

In bilo mu je milo. ko ie videl 
na vrhu Lovčena zbrane okoli svo
jih kosti najuglednejše in najzname
nitejše glave države, ki so se raz
vrstile vse. lepo po položajih in 
naslovih. Začudil pa se je močno, 
ko v edem  tem morju ocilmdrenih 
glav ni mogel zapaziti niti enega 
človeka od preprostega naroda, 
nad katerega bolestmi je toliko to
žil. In dejal je rodoljubni vladika:

»Hvala Vam vsem uglednim in 
bogatim, ki me m rtvega razvese
ljujete. Ali kako ie to. da se ni ni
hče od mojega preprostega naroda 
sporami iu posetij pesnika njegovih

uslužbencem, ki so bili v službi pri 
Trboveljski družbi že pred preobra
tom. Po februarju je T. P. D. tudi 
v  resnici odpustila gotovo število 
teh tujih državljanov. Dočim je dru
ga skupina prejela navodila naj vlo
ži prošnjo za opcijo. V tej skupini so 
bili vsi oni, ki so imeli pri raznih ob
činah zagotovljeno domovinsko p ra
vico. Vsi tovrstni optanti so na viso
ko intervencijo prej omenjene »na
ročite ličnosti« sprejeli tudi v  resnici 
naše državljanstvo.

Svojo posebno naklonjenost je 
pokazala T. P. D. napram onim 
tujerodcem, ki jih je m orala s 
tako težkim srcem  odpusiti s 
tem, da jim je izplačala odprav
nino v iznosu petletne plače, Ne
kaj teh mož, ki niso optirali vsled 
tega, ker niso sprejeli od nobene, ob
čine zagotovila, da jih siprejme v 
občinsko zvezo, optira danes zopet 
potom družbe pri m inistrstvu notra
njih zadev. Med temi pooptanti so 
med drugimi n. pr. obratovodja 
Schneider, Nemec, nameščen v T r
bovljah, obratovodja Ferjančič alias 
ferndorfer, ravnatelj Biskupski iz 
Kočevja, rodom Rus.

Protežiranje tujerodcev odseva 
tudi iz letošnjega imenovanja Schnei- 
derja obratovodjem  v Trbovljah. Za 
njegovo ntesto je bilo na razpolago 
dovolj kvalificiranih in starejših Slo
vencev, ki pa so bili vsi v korist tu- 
jerodcu zapostavljeni. Baš vsled 
tega ga tudi ni hotel dalje časa po
trditi Revirni rudarski urad v  Celju. 
Pozneje pa je bil vendar overovljen, 
zakaj tega ne vemo.

V vsaki državi gledajo strogo na 
to, da nameščajo samo one, ki so 
podaniki njihovih držav. Samo pri 
nas so v tem oziru upeljane m eto
de, ki niso baš častne za suvereni 
narod In samostojno državo. Te me
tode pa še posebej uporablja T. P . D., 
ki so po vseh znakih naravnost priza 
deva, da se kar najbolj okrepe. Do- 
Čim vlada v nemških rudnikih že 
naravnost običaj, da sprejemajo v 
službo samo one. ki so člani nem
ških nacionalnih društev ; je pa vid
no opažati, da direktno pri T. P. D. 
ni nastavljen niti eden agilnih in zelo 
se udejstvujočih članov nacionalnih 
društev. Kar se pa tiče političnega 
udejstvovanja uradništva je bilo pa 
tudi nasvetovano uradništvu, naj se 
v  tej smeri ne m eša v  javno življe
nje, ker bi sicer sledile zanj nepri
jetne posledice. Baš že samo radi 
tega je zelo nerazumljivo koketira
nje gotovih partij s T. P . D., ki men
da sm atra stranke in njihove ekspo
nente samo za postavko v. svojih 
kalkulacijah, na katero ie treba ra
čunati.

Nekateri opravičujejo to koketi
ranje z finančnimi motivi. V kolikor 
je to opravičilo utemeljeno, ne vemo.
Neobhodno potrebno pa bi bilo, da v 
tej zadevi odpre vsaka partija svoje 
knjige in poda o stvari čiste račune. 
Čas je že, vendar enkrat dokumen- 
tarično dokazati, da smo pri nas še 
daleč od tega, da se bi dale stranke 
ali njeni eksponenti kupovati po ži
dovskih bankirjih na cesarskem  Du
naju.

Slovani, ki so optirali brez njene 
specijalne intervencije, odklonjeni.

Imenik teh specialnih optantov 
obsega med ostalimi tudi gospode: 
ravnatelja Pauerja, rodom Ogra, in
špektorja Hamerla, rodom Čeha, 
dalje še inšpektorja Keoka in Kocha, 
rodom  Nemca, obratovodjo Ulricha, 
rodom Nemca in še celo vrsto  dru
gih, po največ Nemcev.

Zadeva s temi opcijami se vleče 
že celo letošnje leto. Obravnavala 
se je tudi v  pristojnih stanovskih or
ganizacijah, ki so nastopale odločno 
zato, da se počasi eliminira tujce iz 
naših privrednih institucij in nado
mesti z domačimi kvalificiranimi si
lami, ki jih je danes vedno več na 
razpolago. Dati jim je treba samo 
priliko, da svojo teoretično izobraz
bo spopolnijo tudi s prakso. Tako je 
tudi že pričetkom letošnjega leta 
Inženirsko udruženje naglašalo, da 
ni primerno in koristno uvajati v 
naše obrate mlade in lahko nado
mestljive tuje moči.

Z ozirom na odloke m inistrstva 
za socialno skrbstvo je dala inšpek
cija dela dovoljenje za nadaljno bi
vanje tujerodnih uslužbencev samo 
do konca februarja. Izjemoma je do
volila podaljšanje te dobe do konca 
leta 1925. vsem  tistim tujerodnim

Akademski o mladini!
Ko pričenja v teh dneh na na$i 

Ljubljanski Alma mater zopet r e d 
no študijsko leto, vabijo razna aka
demska društva, v akademsko živ
ljenje šele vstopajoče druge — no
vince v  svoje vrste, zato ie naša 
dolžnost, da tudi mi starejši iz vrst 
Akademske Orjune — tem mladim 
•— izpregovorimo nekaj besed — 
ne kot vabo, nego v trezen pre
mislek in poziv!

Veliko in vzvišeno je delo, ki ga 
vrši univerza, veliko je delo, ki ga 
vrši njen slušatelj, ki vestno študi
ra Izpopolnjujoč s v o b  s tro k o v n o
znanje, a bilo bi premalo, ako bi se 
akademik omejih samo na to. Svo
je strokovno znanje mora še popol- 
niti z drugim, lei je predmet zaseb
nega študija poedinca. P a  za aka
demika kvirita ni niti to dovoli, ker 
se more in mora od njega kot po
vsem nezavisnega moža tudi za
htevati, da javno izreče svoje pre
pričanje, in da kot divjak ne lavlra

med levo in desno; manifestirati s 
tem, da vstopi v ono akadem. dru
štvo, ki pač odgovarja njegovemu 
prepričanju.

• Kam naj torej vstopi nacionali
stično orijetltirani akadem ik? Pred- 
vsem v A kadem ski klub Orjune, ki 
kot nacionalistični in res nestran
karski klub — edini— brezkom pro
misno in odločno, tudi v  najhujših 
trenotkih zastopa jugoslovenski zna
čaj naše Altnae matris. Dano pa ie 
tudi članom akadem ske Orjune na 
prosto, da so  Obenem tudi član!
onih akademskih kulturnih društev, 
lei stoje na jugoslovenskiem stališču 
in niso partijski klubi. Toliko mlaj
šim drugom v prevdarek in odlo
čitev — stare druge — brate pa po
zivamo na novo — agilno delo, da 
bo Akademski klub Orjune res re- 
prezentiral dostojno ono, za kar je 
Po svojem odličnem poslanstvu po
klicani Z dravo1

Plebiscitna razstava.
Nad vse agilna mestna Or jima 

Sv. Peter-Vodm at si je nadela hva
levredno nalogo, zbrati in razsta
viti ves propagandni m aterijal na
našajoč se na plebiscit 1. 1920. In 
uspela je ta ne baš lahka naloga 

požrtovalnim nacionaJilsftom in raz- 
S/tava sama, ki je menda prva te 
vrste  v Jugoslaviji sploh je za 
članstvo in odbor Orjune Sv. P e 
ter-Vodm at najboljše izpričevalo, 
kajti uspelo jim je to, česar niti na
rodno obrambna duštva niso zmo
gla sama. Želeti bi le bilo, da se

Štev. 44.

bojnica in katerega stražita s po
tegnjeno sabljo dva nepremično 
stoječa mrka četnika Orjunaša.

Aranžma v dvorani sam ie rad  
vse okusen, vse je okrašeno z brš-» 
Ijinom simbolom starih Slovenov. 
Bilo bi odveč naštevati predm et za 
predmetom, bolje je da si vsak' 
ogleda razstavo  sam, ker opis ne 
m ora biti nikdar toli nazoren, kot 
razstava sama. Razstavljeni so sle
deči predm eti: etnografske, geo
grafske in vojno-operacijske karte, 
dalje lepaki, letaki naši in nemški 
v  obeh koroških deželnih jezikih, 
brošure, karikature, časopisi, po
krajinske slike, glasovalna skrinja, 
razni spisi, revije iu knjige nana
šajoče se na Koroško, ženske na
rodne noše in končno slike vodite
ljev koroških Slovencev. Razstava 
je nad vse poučna in celo nasproti 
niki Orjune so polni priznanja in 
pohvale! J. P.

NAJUGODNEJŠI N&TOP

VAM Kt-AJi

J OS. ROJINU
U U B U f t M A.

Kemična tovarna Hrastnik.
Med številna podjetja v naši 

zemlji, ki imajo uslužbene tudi tuj
ce spada že od nekdaj po svoji »na
klonjenosti napram  Slovencem« 
dobro poznana Kemična tovarna 
Hrastnik-Dol. Odkar je prišla to
varna v last g.' W estna, ki ga šči
tijo še posebej razni gospodje, ki 
so imeli prste pri »nacionaliziranju« 
Ruške kemične tovarne, TPD. 
Kranjske industrijske družbe, pa s® 
širi še vedno bolj upliv tujerodcev. 
Namesto, da bi se pričelo s sukce-i 
sivnim odpuščanjem teli tujerodcev, 
Nemcev in nemškutarjev, pa se Se 
vedno nove sprejema v  službo.

JcJl. LtJ
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zbrani materijal popolni in izpo
polnjuje in da se priredi stalna raz
stava, ki je neprecenljivega nacio
nalnega, propagandnega in vzgoj
nega pomena. Poedini predmeti so 
izstavljeni in razvrščeni smiselno in 
sistematično in na prvi pogled sej 
vidi s koliko požrtvovalnostjo in 
ljubeznijo je bil zbran ves m ateri
jal.

P red  vhodom v razstavno dvo
rano opozori posetnika nase z ze
lenjem obdan vojvodski prestol, nad 
katerim  visi modro-belo-rdeča tro-

sm tum ssM m

zlatorog
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brezsm rtnih tegob in njegove ne
omajne vere v  zavest tega na
roda?«

Cilindri so mu nato ironično od
vrnili, uporabljajoči pri tem njego
ve lastne stihe:

»Pučina ie stoka jedna grdina.«
Od morja, od Kotora na se je 

prebil do pesnikovih ušes glas uža
ljenega naroda:

»Tu smo vladika, vsi smo tu, 
samo so nas žandarjji obkolili in ti 
nam ne dovolijo, da bi se Ti poklo
nili. ker nimamo niti zvočnih naslo
vov. niti sijajnih cilindrov.«

In bilo ie težko častitemu Vla
diki.

Pogledal je zopet po zbranih 
dostojanstvenikih in jim dejal:

»Pod Vašimi zame neobičajnimi 
pokrivali so Vam lica toliko zakri
ta. da ni mogoče razbrati z njih, 
kdo in od kje ste. Izstopite vi vsi, 
ki ste  Hrvati in Slovenci, da se Vas 
vladika Rade dobro ogleda in tako 
poveseli nad Vami. ki ste v svo
bodi, kakor je nekoč žaloval nad 
Vami. ko ste bili zarobljeni.«

Nikdo ni izstopil!
Nekdo se ie oglasil in dejal pes

niku;

»Molči, more Vladiko, ne govori 
tako nerodno. Nilcdo se izmed njih 
ni spomnil, da bi Te obiskal z na
menom zahvaliti se. P rišla  sta  sa
mo dva in to samo boli radi tega, 
ker sta ministra, kakor pa iz hva
ležnosti.«

Pomolčal je Vladika in se zato
pil v težke misli, da li so se ga 
spomnili njegovi prijatelji in soča- 
stilci muz. Dejal je:

»Ako me že Vi ne znate razve
seliti s pripovedovanjem o slogi in 
ljubezni v našem narodu; naj vsaj 
pristopijo pesniki, da jih pozdra
vim. Saj je današnji dan — najbolj 
njihov dan.«

Molk. Našel se ie uvideven mož 
in vzdihnil pri sebi:

»Oh. pozabili smo čisto nanje, 
da bi jih pozvali na svečanost.«

Ostali pa so molčali na te be
sede. Iz prvih vrst najdostojanstve- 
nejših odličnjakov je izstopilo par 
ljudi in se poklonilo Vladiki.

Pričelo se ie predstavljanje: 
»Jaz sem Božo Maksimovič, pi

satelj »Obznane«. največjega dela 
naše moderne državotvorne po
ezije. Kakor si Ti, o. Vladika, v 
»Gorskem Vijencu« opeval iztreb
ljenje poturic. tako sem opeval jaz

v  »Obznani« iztrebljenje defetistov 
in režimu »nepokornih« elementov.«

Pristopil ie drugi:
»Moje ime je Milan Srskič. Mo

ja poema se zove »Zakon o tisku«. 
Ni ga dela. Vladika, ki bi našim pi
sateljem vlilo več spoštovanja, ka
kor sem ga jaz napisal. In Ti sam, 
če bi bil še živ. bi dihal zbog svo
jih svobodoumnih verzov zrak po- 
žarevških zaporov, teh naših zavo
dov za pomoč pisateljem, ki se ni
so držali navodil iz mojega didak
tičnega speva.«

»Jaz sem Krsta Miletič,« se J« 
prijavil tretji, »pisatelj »Zakoria o 
poljedelskih kreditih«. Ako želiš o 
tem delu kaj več zvedeti. Vladika, 

i obrni se na mojega šefa kabineta,
\ ki je bolje upeljan v vso stvar, ka- 
Ikor pa jaz!«

»Tudi jaz sem napisal nekaj,« 
se .ie izprsil četrti. »Zovem so si
cer M arko Gjuričič. Narod nazivlja 
iz globokega spoštovanja napram  
moji osebi, mole pismeno delo: 
»Markov protokol«. Oprosti mi, 
Vladika, da Ti ne morem povedati, 
kaj je vse v tem mojem delu napi
sanega. vsaj dotlej ne. dokler se ne 
vrne moj šef iz kopališča, ker bi 
jo s'cer grdo izkupil.«

Približal se ie peti in ueju,: 
»Hvaljen Jezus in Marija! Čast 

se mi ie predstaviti: jaz sem Pavle 
Radič. Dovolite mi. Presvetli, da 
Vam najpouižneje pojasnim v im e 
nu m irotvorne hrvatske seijac a 
stranke svoje delo: »Uporaba s<n- 
gerjevih šivalnih strojev in njihov 
kulturni pomen za R. R. sporazum.« 
Obžalujem , da ni tukai navzoč tudi 
naš gospod predsednik, Stjepan 
Radič, ki je zadržan z velikimi dr
žavnimi j:>osli pri »Društvu naro
dov« v Ženevi. P rav  gotovo bi kot 
od Boga navdahnjeni pesnik in pe
vec himen in kot Vaš kolega izpod 
M edvedgrada odpel Vam na čast 
ob zvokih tamburice, prigodno pes-, 
mico: Klanjam se! Sluga poko
ren . . . «

Njegošu pa ie bilo pri duši milo, 
mi l o. . .

OSTANKE
češkega in angleSkega sukna za ra^Ske obleka 
damske kostume in plašče po 2-o0 do 3'20 A 
dobite po neverjetno nizki ceni, in sicer od 

260 Din naprej v razpošiljalnici

Josip  Ivanžlž, f isabilaM
Miklošičeva 4, nasproti frančiškanske cerkve.

Oglejte si izložbe! Prepričajte sel
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Navzlic zahtevam  po odstranit
vi tujerodnih in nadomestljivih mo
či se še vedno drže v službi ljudje, 
za katere imamo sedaj že med Slo
venci dovolj nadomestila. Med te
mi je tudi g- ing. Uhmann, ki je tuj 
državljan in katerega hi bdo ze 
zdavno mogoče nadom estit i ,  vsiea 
tega sedaj odločno zahtevamo, da

»9 2 l
se tega moža člmpreje odstrani Iz 
podjetja in nadomesti z našim  k o 
včkom ; kajti to zahtevajo poleg so
cialnih interesov tudi narodno
obrambni interesi, ki so tu za slu
čaj vojne zelo ogroženi, ker spada 
Kemična tovarna v  Hrastniku tudi 
med tovarne, ki izdelujejo materi-, 
jal za narodno obrambo (soliter).

Dopisi.
Ljutomer. Dne 30. t. m. se je v r

šila v  gostilniških prostorih brata  
Sršena proslava 1000-letnice hrvat- 
skega kraljestva. P redaval nam je 
predsednik kulturno - prosvet. od
seka tukajšnjega Sokola, za kar mu 
bodi izrečena tem potem najlepša 
hvala. Vse graje vredno pa je, da se 
kljub okrožnici mnogo ljutomerske 
gospode predavanja ni udeležilo. Iz
govarjali so se z raznimi nesmisel
nimi izgovori, a so se v tem času na
hajali v  nemčurskih lokalih, dasi- 
ravno kličejo ob slovesnih prilikah, 
da so tudi oni nacionalisti. Obenem 
je bila tudi odhodnica br. Joška Tro- 
beja, ki odhaja v  Zagreb na peda
goško šolo. Dragi Joško, želimo Ti 
ob tej priliki mnogo uspeha na po
lju znanosti in nacionalizma. Tam - 
buraškem u odseku Sokola iskrena 
hvala za neumorno igranje mnogih 
komadov, s katerim i je pripomogel 
do tako lepo uspele proslave in od- 
hodnice, da se našemu Jošku še bolj 
utisne v spomin naš lepi Ljutomer. 
Mi Joško, pa Ti kličemo! »Krepko 
naprej!«

Tezno. Za mlado in žilavo Orjuno 
Tezno ostane dan 3. oktober mejnik 
med prošlostjo in sedanjostjo. Usta
novni občni zbor, ki smo ga imeli ta 
dan, nam je dokazal, da leži v  nas 
moč.

P reko vseh ovir, preko vseh iz
zivanj smo izšli iz boja kot zmago
valci ter dokazali vsem, da smo fak
tor, ki se ga m ora — hote ali nehote 
p— upoštevati.

Pripravljalni odbor je podal obra
čun 4 m esečnega dela, ki se zrcali v 
porastku našega članstva in vzor
nem nastopu naših četnikov. Vsi 
člani so z živahnim aklamiranjem 
izrekli popolno zaupanje dosedanje
mu vodstvu ter izvolili v novi odbor 
mlade in agilne ljudi, ki jamčijo za 
napredek organizacije.

Za preds. jo izvoljen br. Grm 
Franjo, tajnikom br. Leban Rado, 
blagajnikom Budrych Eugen, za od
bornike pa bratje Župan Nikola, 
Brumen Maks in Brumen Rihard.

Že ob svojem rojstvu je organi
zacija pred 4 meseci ustanovila sa
mostojno žensko sekcijo, ki obstoja 
še danes, ter zaznamenuje v svojem 
dosedanjem delu — lep napredek. 
Na ta dan si je tudi ona izvolila iz 
svoje srede za preds. požrtvovalno 
sestro Tonejc Verico, za načelnico 
m arljivo in neustrašeno sestro Župan 
Milko, ter za tajnico nadebudno 
S tergar Maro. Prepričani smo, da Je 
ženska sekcija Orjune Tezno v  do
brih rokah!

Mejrtik je postavljen, sedaj pa 
bratje in sestre: na delo! Čakajo nas 
težke naloge. Pozabiti ne smemo, da 
živimo v  predmestju, kjer je zelo 
razvita  industrija. Zato bratje na 
plan! Dokažimo, da smo na naši 
zemlji ml gospodarji in ne pritepen
ci. Po izvolitvi novega odbora se je 

'razv ila  anim irana zabava, ki je tra 
jala pozno v noč.

Med posetniki smo opazili v  naše 
posebno zadovoljstvo celokupno za
stopstvo Oblastnega odbora M ari
bor, to je brate: Zorka, Reharja, 
Rejo, dr, Irgoliča in mnogo, v  pri
jetnem spominu ohranjenih m aribor
skih četašev.

Nadalje sta nas poselili v čast
nem številu tudi bratski organizaciji 
Studenci in Melje. Izrekamo na tem

m estu prav vsem  najiskrenejšo za
livalo, ker ste nam pripomogli k tako 
sijajnemu moralnemu in gmotnemu 
uspehu.

Žužemberk. Iz Orjune sta Vsto
pila Gregor Potočnik, po?oj. tajnik 
v Žužemberku in njega hči Josiptna 
Potočnik, poštna zvaničnica na Dvo
ru. S svojima izstopnima izjavama 
sta sicer prehitela tozadevni sejni 
sklep o njiju izključitvi, vendar pa 
znaka in legitimaciji do sedaj nista 
še vrnila. Zato ju tem potem pozi
vamo, da tudi to takoj uredita. — 

M estni odbor.

ItS iti isjir a (it l a n e M n e  akrile. 

THE REX CO., Ljubljana.
Pragersko. Naši pragerski mo

gotci so te dni, ko so odšli skoro vsi 
dosedanji odborniki naše Orjune na 
druga mesta, že zapeli slovo naše
mu pokretu : »Frei seima jetzt; Orju- 
na in Pragerhof ist gestorbeinl HeiU« 
Toda zmotili so se pošteno. Pozabili 
so nam reč na nas, ki smo ostali in 
bomo stali in pridno nadzirali njiho
vo protinarno delovanje. Mi stojimo 
vedno za njimi, skrbno pazimo in 
beležimo. Evo nekaj pristnih imen, 
v  priporočilo našim trgovcem  in tu
di direkciji državnih železnic: Fritz 
Bruunflicker, Josef Jeglitsch in Al
bin W esiak. Vsi trije so trgovci z 
deželnimi pridelki na Pragerskem , 
in prav  dva sta poleg tega tudi še 
Schauerjeva pristaša. V zadnjem 
času so začeli tl gospodje zelo čud
no nastopati proti slovenskim tr
govcem tovarišem . Obenem se pa 
obračamo na direkcijo železnic s pro 
šnjo, da nam pojasni kdo je dovolil 
g. Albinu W esiaku postaviti na že
lezniškem prostoru reklamno desko 
z dvojezičnim napisom, nemškim in 
hrvatskim (hrvatskl je n. b. tako 
spakedran, da je groza). Nemški je 
sedaj seveda prelepljen s papirjem, 
ker so zavedni Pragerčani ta del za
mazali, ker se niso pustili izzivati. 
Og. na Pragerskem  naj si zapomni
jo, da Schulvereina in Siidmarke pri 
nas ni več in tudi časi nemčurske 
komande so za vselej minili in tudi 
še nismo pozabili na čase, ko ni 
smel na Pragerskem  nihče govoriti 
slovensko, ker je bil sicer tepen. 
Vsem našim trgovcem  pa svetujemo 
naj kupujejo pri naših s lovensk ih  na
rodnih trgovcih, ki jih na P rag er
skem tudi imamo.

Slovenigradec. V nedeljo, 27. 
septem bra je priredila naša M. O. 
vprizoritev Doboviškove veseloigre 
»Rodoljub iz Amerike«. Da je prire
ditev uspela v  vsakem  oziru dobro, 
se imamo zahvaliti v  prvi vrsti po
žrtvovalnosti onih dam in gospo
dov,' ki sicer niso učlanjeni v  orga
nizaciji, pa so vendar sodelovali kot 
izkušeni diletantje. Vse priznanje pa 
zaslužijo tudi članice in člani, ki ka
žejo s svojim delom pri vsaki prili
ki, da se zavedajo svojih dolžnosti.

P rezre ti pa ne smemo tudi onih' 
dveh gospodov, ki sta  z neprim er
nim . nastopom v dvorani vzbujala 
pozornost. Po  našem mnenju ni v  in
teresu arm ade, zadržanje dveh čla
nov oficirskega zbora v dvorani, ki 
sta se izražala čudno nepovoljno o 
Slovencih. . <

klea g«, dr. Lam utove je pesmico 
deklam irala s tolikim občutkom, da 
Se m arsikako —* tudi moško oko 

postalo solzno! — Za pokola jn Or- 
juno je govoril še br. Janez Poharc, 
ki je v svojem jedrnatem  in tempe? 
ram en ttiern govora pokazal na zgo
dovino Siovanov, na posledice, ki 
so jih rodila razprtija — in pozival 
na složno delo za nacijo In državo, 
kajti le v  naši slogi je moč in v  m o
či svoboda zasužnjenih bratov. —* 
Zaključila sq je ta prisrčna sveča
nost s prečltanjem  resolucije, ki s© 
pošlje g. zun. ministru in katero sp 
podpisali navzoči zastopniki strank' 
in društev. Tudi Moste niso poza
bile b ra tov  Korošcev in jih ne bodo!

Žužemberk. Informativnega se
stanka na Dvoru, ki se je vršil dne 
27. m. m. se je udeležilo tudi več 
paših članov. Nekaj bratov ostalo je 
na D voru še dobro pribl, pol 23. ure. 
Ker se naši nasprotniki na Dvoru 
niso upali poskusiti razbiti sestanka 
ip ker sploh niso prišli na svoj račun 
v svojem sovraštvu do Orjune, so 
potem po noči odstranili raz pošte 
nabiralnik in neko uradno desko in 
pokvarili tablo na trafiki. Drugo ju
tro pa so vsa  ta  lopovstva naprtili 
našim članom. Do teh sumničenj in

trd itev  povzpeli so se še celo neka
teri — (vsaj navidezni) — napred
njaki, katerim  Orjuna tudi nič kaj ne 
diši (že vedo zakaj ne!) ter kar 
pavšalno sumničili Žužeinberške 
OrjunaŠe. Mi ta in podobna dejanja 
obsojamo naj jih stori kdor hoče, 
odločno pa zavračam o, da bi se sum
ničilo naše člane ter pozivamo do- 
tične, ki širijo te lažne vesti, da na- 
čim članom ta  dejanja dokažejo, ker 
jih bomo sicer sm atrali lažnjiv- 
cem in podlim obrekovalcem  in bo
mo z njimi brez pardona obja- 
čunali. Mestni odbor Orjune v Žu
žemberku.

Veselične prireditve. V, nedeljo 
27. septem bra je priredila agilna 
M. O. Siovenjgradec igro »Rodo
ljub iz Amerike«, ki je zelo lepo 
uspela. — M. O. Slovenske Konjice 
je imela v soboto 3. t. m. krasno 
uspelo vinsko trgatev. — M. O. Lju
tom er je proslavila dne 30. septem 
bra 1000-letnlco hrvatskega k ra 
ljestva. — M. O. Studenci priprav
lja za prihodnje dni v  Sokolskem 
domu vinsko trgatev . — M. O. Ma
ribor prredi dne 2. januarja 1926. 
v  vseh prostorih Narodnega doma 
velik nacijonalen ples, ki bo prva 
.mariborska predpustna prireditev.

Kronika.

Mm pofcrett.
Orjuna je v Splitu, kakor tudi 

v celi Dalmaciji polnoštevilno sle
dila vsej triumfalni poti kralja in 
kraljice. S svojim nastopom je po
d a r i l a  povsodi najodličnejše iugo- 
slo,venski značaj vse proslave, ki 
so jo nekateri hoteli izpeljati v  par
tizanske namene. Glavni organ Or
june »Pobeda« je ob tej priliki iz
šel v  posebni, kraljevemu prihodu 
posvečeni številki.

Trbovlie. V nedeljo dne 25. t. m. 
ob 4. uri pop. se vrši v mali dvo
rani »Sokolskega doma« sestanek' 
Udeležba za vse člane strogo ob
vezna. — Orjuna Trbovlje.

Moste. Na inicijativo Orjune in 
Kola jugoslovenskih sester se je se
stavil odbor združenih strank, or
ganizacij in društev, ki je priredil 
K soboto dne. 10. t. m, ob sedmi uri

zvečer v okusno dekorirani šolski 
telovadnici izredno uspelo manife
stacijo za Korotan. Otvorila je sv e 
čanost s krasnim otvoritvenim  go
vorom  ga. Fabijanova, odbornica 
tukajšnjega Kola, nakar je povzel 
besedo glavni govornik čast. g. ka
tehet pisatelj Jalen, ki je za svoj 
temeljiti in ljubezni do domovine ter 
zasužnjenih bratov prežet govor 
žel viharno . odobravanje. Njegov 

govor je bil tako temeljit, prepri
čevalen in podprt s številnimi a r
gumenti, da je publika celo med go
vorom poedinim izvajanjem glasno 
pritrjevala. Sledila je deklamacija 
pesmi »Onstran Karavank«, katero 
je ga. dr. Lam utova posvetila svo
jemu bratrancu kapetanu Razlagu, 
dobro voljen junaku padlemu v bo
jih za o.svobojenje Korotana! Hčeiv.

Narodna zavednost in niene dolž
nosti. Borba za nacionaliziranje n a 
šega M aribora se vodi še vedno in 
na to bi ne smeli pozabiti nikdar. 
Kljub temu se zdi. da velika večina 
slovenskega Maribora na to pozab
lja, in sicer ravno v gospodarskem  
oziru, ki je v  ostalem temeljni pred 
pogoj vsega nadaljnega. P red  in 
med vojno v Mariboru skoro n smo 
imeli slovenskega obrtništva, po
sebno v  nekaterih strokah ni bilo 
niti enega našega mojstra. Osvobo- 
jenje je prineslo tudi nove vrste  
slovenskega obrtništva in danes je 
menda ni obrti, ki ne bi imela svo
jega slovenskega m ojstra; nekate
re panoge jih imajo celo več. Toda 
kaj nam vse to Domaga. če javnost 
tega ne upošteva in se ne zaveda, 
da ni dovolj, da imamo slovenske 
obrtnike, ampak da je treba te obrt
nike tudi podpirali z naročili, omo
gočiti jim eksistenco. V tem oziru 
se dodajajo naravnost nečuvene 
stvari. Ne samo, da< protežirajo 
nemške in nemčurske obrtnike raz
ni slovenski posamezniki, p riva t
niki, to delajo tudi nekateri naši 
zavodi, naše ustanove, podjetja in 
celo — državni uradi. Osobito zad
nje zasluži najhujšo obsodbo. To 
protežiranje tujcev s strani naših 
posameznikov, podjetij in uradov 
ima za posledico, da propadajo slo
venski obrtniki drug za drugim ali pa 
so obsojeni na žalostno životarjenje, 
kljub temu da s_o že na raznih raz
stavah in tudi sicer dokazali, da ni
so samo enako dobri kakor Nemci 
in nemčurji. ampak da so v m arsi
kateri stroki celo boljši. Razen tega 
delajo nemški obrtniki z  vsemi 
sredstvi proti našim. C e s ta  «e do
godi, da denuncirajo naše ljudi 
davčnemu uradu, ki — to je najbolj 
žalostno — ta ‘tc denuncijaciie še
sto upošteva, čeprav  so neosnova- 
ne. Za danes ne bomo navaja.i kon
kretnih primerov, obljubljamo pa, 
da bomo tej stvari odslej posvečali 
vso pažnjo in bomo vsak  posame
zen slučai posebej ožigosali. Naše 
slovenske obrtnike pa prosimo, da 
nam gredo pri tem na roko in nam 
javijo (v tajništvo Orjune) vsak pri
mer protežiranja nemških in nem
čurskih obrtnikov s strani ntiših 
zavodov, podjetij, uradov in posa
meznikov in to brez ozira za koga 
gre.

Prostovoljni strelec ob priliki ju- 
stifikacij na suhem bajerju, pozna
ni M e d e n  J o ž e ,  se je mudil te 
dni v  Ljubljani in nas s svojo na
vzočnostjo spomnil um orov Bren- 
ceta, Komarja in drugih. Omenje
ni Meden J°že ie bil dosedaj v 
Bocnu in je prišel y  Ljubljano očl- 
vidno v dobri veri, da j© njegov 
sadizem že pozabljen. Uverjen pa 
naj bo, da znak avstrijskega pro
stovoljnega krvnika še ni izginil iz 
njegovega čela in da domovina 
njegovih žrtev, ne bo imela zanj 
s tre h e !

Prodam  dobro ohranjen orjuna- 
ški kroj za Din 300. Naslov pri 
Upravi iista.

Naseljevanje strokovnih delav 
cev Nemških A vstrijcev v Jugosla
vijo imamo pričakovati, kakor je 
razvidno Iz poročil o sklepu in 
podpisu trgovinske pogodbe med 
našo državo in republiko A vstrjo . 
Sicer, se .0 Številu in st rqk.sk teli

kvalificiranih delavcev še zaenkrat 
ne ve. Za nas je že doveli napoved, 
da se bodo odpravile omejitve za 
priseljevanje strokovnih delavcev, 
ker vemo dobro, kaj pomeni taka 
napoved. Za italijansko invazijo ce
nenih delavnih moči bomo na ta na
čin doživeli še masno vseljevanje 
nemških kvalificiran cev, ki bodo že 
itak tako strašno brezposelnost v 
Jugoslaviji povečali in pomnožili. 
Kako spravljajo tako čudno in škod
ljivo postopanje v  sklad naši vodil
ni državniki in sociologi, ne vemo. 
Znano nam pa ie. da baš vsled tega 
postopanja raste od dne do dine ne
zadovoljstvo in se ustvarja teren 
za podzemno rovarleale, ki zna ob 
svojem času postati usodepolno. 
Kajti lačen in brezposeln človek je 
bil doslei še vedno najboljši puntar 
in revolucionar!

T uristovska konvencija z Jugo
slavijo povzroča koroškim Nemcem 
mnogo skrbi. Dolgo so se upirali pro
ti vsakem u razpravljanju v  tem 
vprašanju in pritiskali na Dunaj, da 
naj Izposluje za ogroženo Koroško 
kake posebne določbe. Spričo za Av
strijo prepotrebne trgovske pogodbe 
z Jugoslavijo, so se morali ti speci
alni interesi Koroške umakniti dr
žavnim. Vendar pa glasilo celovških 
nem čurjev »Freie Stimmen« z dne 
21. IX. št. 213. posveča temu vpra
šanju daljši članek, v  katerem  izraža 
svoj strah pred pretečo invazijo »na
cionalnih Slovencev, ki bodo s to po
godbo zlorabljali in pogosteje pričeli 
obiskovati narodna slovenska dru
štva in jih podpirali pri njihovem 
iredentističnem delovanju.« Kolikor 
poznamo mi naše ljudi, je ta  strah 
gospodov z one strani zelo pretiran 
in da skoro ni govora o posečanju 
slovenskih turistov predelov onstran 
državnih meja z namenom uganjati 
kako iredentistično propagando. Ka
kor pa znamenja kažejo in skrito 
zmisel tega članka je vsa stvar baš 
obratna. Nemci so oni, ki mislijo 
izrabiti ugodnosti te turistovske kon
vencije za svoje namene in na pod
lagi njih poživiti skoro že propadlo 
delovanje nemčurjev na Jesenicah, 
Javorniku, Tržiču in v  Mežiški do
lini. Uverjcni pa naj bodo že sedaj, 
da se jim ta nakana ne bo posebno 
posrečila, ker bomo pazno motrili 
vsak korak teh »turistov«, ki bodo 
prihajali z vse  drugimi občutki in 
namenom, kakor pa z ljubeznijo, do 
narave in željo videti predele naše 
lepe domovine.

Madžarsko pečate uporabljajo še 
danes na zagrebški glavni postaji, 
kakor je razvidno iz izdanih voznih 
listkov. Tovrstna m alom arnost ne 
zasluži samo najostrejše graje, nego 
še vse kaj več. Radovedni snio, kaj 
bo k temu dejal g. železniški mini
ster, ki je sicer zelo energičen mož. 
Menda je to tudi dokaz naše kultur
nosti in naklonjenosti napram  narod
nim manjšinam v  smislu zadnje Ra
dičeve izjave v  Genovi.

S slovenoborstvom  h’- borbeno
stjo za »zatirani slovenski narod« 
se neprestano izpisujejo patentirani 
S lovenci' v  SLS. Zavedajoč se, da 
.ie nacionalizem danes sila, ki je za
jela malo da ne vse narode in d r
žave, opletajo tudi oni oko.i sebe 
s slovenoborstvom in se postavlja
jo v  pozo zaščitnikov slovenstva.
V resnici pa so ohranili v svojih 
črnih rimskih internacionahiih du

šah še vedno staro  sovraštvo n a 
pram vsakemu nacionalizmu, ki Jim 
Je po besedah pokojnega Mahniča 
so vedno poganstvo. Najlepše to 
izpričuje proglas »abiturijentom«' iz-, 
dan od ».lugoslovenskega katoli
škega akadem skega društva BOR
BA«, ki pozi vij e našo omladino v 
svoje v rste  med drugim tudi z be-. 
Bedami: »Pojdite preko praznih be
sed} nacionalizma in vrnite se od 
salonskega naroda k delavnemu 
ljudstvu, ki Vas pričakuje in potre
buje!«

Nacionalizem, ki je bil religija 
stotisočem najboljših našega naroda 
in v  znamenju katerega je žrtvo
valo cvet jugoslovenske omiadine 
svoja življenja, je klerikalnemu di- 
jaštvu samo prazna beseda. Preko 
te besede je po njihovem mišljenju 
moči iti mirno naprej k delu ža iz
graditev  črne internacionale in kar 
najudobnejših lastnih eksistenčnih 
prilik.

Poročilo o manifestacijah v
Ljubljani smo izpustili radi pomanj
kanja prostora in vsied tega, ker 
so bila priobčena že v vseh naših 
časopisih.

O koroški razstavi prinesemo še 
tudi natančnejše poročilo v  daljšem 
članku.

P ravo  gospodinjsko milo je na
še milo »GAZELA«! Zakaj? Zato, 
ker ie sestavljeno iz talcih snovi, ki 
ne kvarijo perila, ampak ga res te
meljito čistijo in belijo.

Kupujmo in podpirajmo izvrstno A

Kolinsko cikorijo d
domači izdelek. /
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Nepotrebno vprašanje. V pole
miki med »Kmetskim listom« In 
Škofovim osebnim glasilom je oči
tal »Kmetski list« med drugim tudi 
Slovenoborcem. da si zastonj bijejo 
na posvečena prsa v svojem pre-< 
pričanju, da pride dan, ko bodo ka
kor svetopisemski izgubljeni sin, 
prejeli vse to kar so doslej s svo
jim nepolitičnim nastopom zapra
vili. Kajti tega dne ne bo nikoli 
več, ker so klerikalci izrinjeni od 
vsakega sodelovanja pa bilo že s 
komerkoli, tako dia le absurdna 
vsaka misel, da bodo dobili kdaj to. 
kar v  svoji kratkovidnosti še vedno 
danes zahtevajo. Da bi si pa te iz
gubljene stare pravice priborili s 
kakimi revolucijskimi sredstvi, se 
pa zdi »Kmetskemu listu« nemogo
če, ker da klerikalni privrženci ni- 
majo niti topov, niti municije in 
aeroplanov, ki so danes za vsako 
revolucijo neobhodno potrebni.

K tej konstataciji moramo iz 
svoje lastne izkušnje pribiti, da se 
nam ni bati klerikalne revolue je 
tudi v slučaju, če bi imeli naši ne
ustrašeni tigri orožja za vse vesolj
no slovensko ljudstvo, ker bi se to 
ljudstvo preje pošteno premislilo 
tvegati svoje življenje za blazne 
intrige in eksperimente njegovih 
voditeljev, ki morajo tako plesati, 
kakor jim žvižga sveta kur&ja in 
preko nje sairn onerevole Mussolini, 
ki ga Orjunašem baš »Siovenčev- 
ci« tako radi podtikajo. To resnico 
najlepše potrjuje »Unionski shod«, 
ki .ie neizbrisen dokument poguma 
in odločnosti klerikalnih mas mo
gočnih in spoštovanja vrednih sa
mo tedaj, kadar nastopijo s svojimi 
gumijevimi dušami, katere napihajo 
razni Žeboti in Smodeji.

Gumijevi predstavniki. V zadnjih 
parlam entarnih debatah je bilo m no
gokrat čuti prepir med radičevci in 
ziadedničarji, kdo da je izmed njih 
pravi legalni zastopnik »prava« 
hrvatskega naroda. Med obema 
grupam a se v rše  dijalogi in upada
nja v govore posameznih njihovih 
reprezentantov. K temu prepiru, ki 
nudi zopet lep detajl za študijo mo
ralne propalosti naših partizanov 
Pa pribijamo mi, kot nevtralni in 
netangirani opazovalci, da je ves ta 
boj med obema grupam a čisto ne
potreben. — Najlepša priča temu 
so izjave Stipice Radiča in pičlo 
število poslancev HZ. ki oboje
stransko izpodbijata tezo, da sta 
predstavnika h rvatskega naroda. 
Kajti hrvatskl del jugoslovenskega 
naroda spi spanje pravičnega ali pa 
igra na tam burico in pije vino. Ti
sto. kar imenujejo gospodje radi- 
čevci in zajedničairji — hrvatskl 
narod — pa je samo zelo napeta 
gumijeva žoga polna stotisočev 
volilnih kroglic, s katero žonglira 
Stipe, vsem u svetu dika. Ta krog- 
ij- se bo, ako nas znamenja ne va
rajo, kmal.i razpočila in zasula s



Velezalogo pohištva, tapetniških izdelkov, 
ž!rae ln morsKe trave priporoča t v r d k a

P E T E R  K O B A L ,  K R A N J .
Podružnica: Ljubljana - Kollzej.
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Zahvala
Za mnogobroine dokaze globokega sočutja radi smrti našega predobrega soproga, oziroma očeta in brata, gospoda

Š U Š T E R Š I Č A

in vsakemu najiskrenejšo zahvalo. Posebno častiti duhovščini, častitim očetom frančiškanom za 
obredov v cerkvi, visokim oblastem, čast. odboru Ljudske posojilnice za posebno naklonjenost, 
darovalcem prekrasnih vencev in vsem prijateljem in znancem, ki so ga spremili na zadnji poti.

10. oktobra 1925.
Globoko žalujoča rodbina Sustersic.

izrekamo tem potom .vsem 
slovesno opravo pogrebnih 
kakor tudi Prometni banki,

V LJUBLJANI, dne

Stran 4.

Je najmodernejše urejena »er livrfnje t u  llstarnlika dela od nalpripro- 
»tejšega do na modernejšega. - Tiska šolske, m ladinske, leposlovne In 
znanstvene knjige. Ilostr irm  knjige v  eno- ali večbarvnem tlaku. -  
BroSure v malih in tudi najve^jlh nakladah. Časopise, revije, mlad. liste.

Štev. 44.

O l u  oprema ilostrir. katalogov, tenikov in 
reklam. M n .  lastna tvoinka š o l t t  miti

svojo vsebino velikega političnega, 
avijatika, ki zna velike številke 
zbirati, še dale k o pa jih ne zna 
predstav ljati!

Potni listi. Sprejeli smo že več 
pritožb o veliki neenakopravnosti, 
ki jo trpimo Jugoslovenci pri izda
janju potnih vizum ov za Nemško Av
strijo. Jugosloveni m oram o plačati 
pri avstrijskem  konzulatu 72 Din za 
enkratni vizum , (ločim plačujejo 
Nemški Avstrijci samo okoli 29 Din 
za jugoslovenski vizum. U pošteva
mo sicer mizerni položaj Nemške 
Avstrije, vendar mislimo, da je 
vsako usmiljenje in prizanašanje v 
tem oziru neumestno Ali nai zniža 
Nemška Avstrija vizumsko pristoj
bino. ali pa' io nai poviša naša d rža 
va. ki je od vojne mnogo več pre
trpela, kakor Nemška Avstrija, ki 
si je menda postavila za svoj cilj 
živeti na račun naivnosti in neum 
nosti nienih sosedov, kateri io m en
da zato tako dobro oskrbujejo, da 
bo Drišla k ar najbolj jaka in okrep
ljena v objem m atere Velike Nem
čije.

Oriuna Sučurac, ki je poznan 
vsem ostalim po svoji vrli godbi in 
neprestanih borbah z radičevci. je 
v nedeljo naizvila svoj bojni prapor. 
Razvitje ie uspelo nad vse lepo.

Največji aplavZ pa je žel govor by. 
predsednika Di rek tori j uma dr. 
Leontiča. V svojem govoru se jo 
spomnil tudi Slovencev, posebno pa 
slovenskih Orjun. ki ponosno ču
vajo severne granice naše države. 
Povdarjal ie Pa tudi to. kar nagla- 
šamo mi že vedno, da Orjuna ne 
razvija svojih praporov za prazne 
parade, nego za boj in borbo, v  ka
teri m ora pokazati, da li odgovarja 
nadam. ki jih stavi nanjo danes ti
sočkrat nalagani in prevarani na
rod.

Naše deio med kmeti je pričelo 
vznem irjati tudi Radičevo glasilo 
»Kmetski list«, ki svetuje Orjuni, 
naj ostane v  mestih ter nagovarja 
ljudi, naj ne vstopajo v  Orjuno. P rt 
tem se tudi zaletava v »Orjuno« 
samo in trdi, da je m eščanski po- 
kret. Poznam o dobro razredno s ta 
lišče zelenih kmetijcev. ki sodijo 
seljake izza kavarniških omizij. Od
ločno pa moramo odkloniti namiga- 
vanie teh možakov, ki mislijo, da 
v politiki ne g re  brez razredne 
opredelitve in prisojajo v svoji glo
boki m odrosti »Orjuni« položaj 
razredne stranke. Orjuna je bila ln 
bo najbrže tudi v  bodoče občena- 
rodna organizacija, v kateri delu
jejo člani vseh razredov človeške

družbe v  procvlt in prpsp^fi vseh 
združenih in neodrešenih Jugosio- 
venov. Med njimi tudi ni baš malo 
km etov, ki tvorijo poleg delavcev 
baš jedro Orjune, ki ima baš naj
manj res  dobrih delavcev med slo
vensko zapito in pofillstreno m e
ščansko družbo.

Zakon o kmetijskih kreditih.
Zbirka zakonov XVIII. snopič. V 
Ljubljani 1925. Založila Tiskovna 
zadruga. Cena brošuri 6.50 Din, s 
poštnino 7 Din.

P rav k ar je izdala Tiskovna za
druga v svoji zbirki Zakoni 18. sno
pič. v  katerem  objavlja Zakon o 
Kmetijskih kreditih, ki ga ie v  p re
teklem zasedanju sprejela narodna 
skupščina. „

Nanj opozarjam o vse prizadete 
sloje, zlasti pa razne km etijske za 
druge in posojilnice. u

Šolski zvezki za osnovne in srednje šole 

Risanke, dnevniki in beležnice.
' 1

ZRNA.

Iščem službe, ker zapustim  v o 
jaški kader z dnem 8. oktobra 
t. 1. Vešč sem  jezikov, in sicer po
leg slovenščine, govorim in pišem 
nemščino, italijanščino in srbohrva
ščino. Vešč sem  tudi strojepisja.

Ponudbe pod Šifro; Volak ob
lastni odbor.

Živel Radič. »Obzor« poroča, da 
je novoizvoljeni - sarajevski mestni 
Svet sklenil imenovati eno izmed 
Sarajevskih ulic v ulico Stjepana 
Radiča.

Radovedni smo. kaj bo storil 
stolni grad beli Zagreb. M orda bo 
imenoval po muoeniškem m irotvor- 
cu ulico, ob kateri leže kr. kazen
ski zavodi zagrebškega sodišča. 
Priporočati bi bil0 to že zategadelj, 
da gospodine Stipica ne pozabi p re
kmalu na svoje duhovne vaje.

Trumbič in doček kralja v Spli
tu. Med odličnjaki- ki so pozdrav*- 
ljali oduševljeno v frakih in cilin-- 
drih Nj. Veličanstvo kralja pri pri
hodu v  Split, je bil navzoč tudi on 
— m ajstor z m ora in veliki histo- 
rijskl retorik  — dr. Trumbič. Ves 
oduševljen je pozdravljal prihajajo
či .Veličanstvi in vihtel s svojim v i
sokim  cilindrom tako energično, da 
je moral vzbuditi splošno pozor
n o s t P red  dobrimi trem i meseci pa 
je bil še najhujši republikanec!

Zavidanja vredni mozek. »Jutar- 
nji list«, ki se kar topi same navdu
šenosti za  radikale, posebno one

kova g. Velizarja Jankoviča piše. 
med drugim tudi. da le a. dr. Lazioa 
Markovič tuozek mladih v narodno* 
radikalni stranki.

Kdor pozna zgodovino in p re
teklost tega m alega možička. ta se 
bo ob tej primeri že nasmehnil in 
spomnil bolezni mozga, ki pritira 
človeka v bolnico ali pa na Studeč 
nec.

NAZNANILO!

ANT. KRISPER
UUBUANA

MESTNI TRG Stev. 26

Zaloga 
galanterijskega blaga

Tovarna irevUev

P E R I L O  m o šk o , ž en sk o , d eč je , n a m iz n o  In p o ste ljno , 

O P R E M E  za n e v e s te  In d o jen čk e ,

P E R J E  IN P U H  ku p ite  c e n o  In d o b ro  pri

C. I. HAMANN, LJU B LJA N A , M ESTN I TR G  8.

V m o d n i s a lo n  M. SEDEJ~ STRHfiD, LJDBLJJ1M PreSernova ulica3.
so došle

zadnje novosti v klobučevinastih (filcastih) 
in  n a j m o d e r n e j š i h  k l o b u k i h .
Postrežba tofns. Žalni klobuki vedno v zalogi. CGII8 ZHlBine.

Ta aparat stane 750 Din.
Sprejem vseh evropskih postaj zasigurau.
E lek tr o m a tcr ljn l, m o to r ji, sv e ttljk c .

Mi Banam m
d . 1 O. Z.

Ljubljana, Sv. Petra cesta 25.

Vljudno naznanjam sl. občin., da sem otvoril
podrulnlco s pohištvom 
v Celju paleta I. hrvatske 
štedionice. Krakov trg.

Imam vedno v zalogi vsakovrstne moderna 
spalnice iz trdega in mehkega lesa, jedilnice, 
kuhinjsko oprave in razno drugo pohištvo. 
Prvovrstna izdelava /  Cene brezkonkurenčne 
Cenjenemu občinstvu se vljudno priporočam 

in beležim s spoštovanjem

MATIJA ANDLOVIČ
LJUBLJANA, Komenskega ulica Stev. 28. 
GERJK, Krekov trg, (Prva hrv. Stedionica).

najmodernejše urejena in 
oskrbovana. Izborna ku
hinja. Najboljša domača in 

inozemska vina.

Pristni teran.
Vsak dan morske ribe.

KUPIM
ZA S00.000
Švicarskih pr. 

zbirke pisemskih znamk
vendar samo boljSe objekte, kakor tudi 
posamejme raritete In staro znamke na 
kuvertah po najvišjih cenah. Izrabite 

ugodno priliko, ki se nudi.
PlaCam takoj v gotovini v poljubni veljavi. 
Najstrožja diskrecija. Po dragocene stva
ri pridem sam. Izčrpne ponudbe z na

vedbo cene nasloviti na
Eugia lailtula Vilia „He5maSI“ 

Luzern (Švica)
Pazite na adresol J. H. 5115 Lz. 
Korespondenca: francosko, angleško, nemško

Amerlkanska strojna olja 
ciiinderska olja 

autoolja 
bencin 

surovine za svečarne 
surovine za milame i. t. d.

„OLEUM“
družba z o. z.

LJUBLJANA
TRLEFON ŠTEV. 010.

S
f c K B

I  ING. DUKIČ IN DRUG
G R A D B E N O  P O D J E T J E  g

w s m

Lastnik in izdajatelj inž. M a r k o  K r a n j e c . Tisk Učiteljske tisk a rn e : zanjo odgovarja F r a n c e  Š t r u k e l j . Odgovorni urednik: J o ž e  S p a iv


